

列席者：

葉彥博士	高級自然護理主任 (生物多樣性)	漁農自然護理署)
陳浩鵬先生	自然護理主任 (特別職務)2	") 為議程) 三(i)) 列席會議
陳慧茵女士	高級政務主任 (自然保育)	環境保護署))
蘇香蘭女士	總幹事	九龍社團聯會 黃大仙地區委員會) 為議程) 三(ii)(a)列) 席會議
王冠平先生	工程師/市政工程/ 九龍 1	機電工程署))
黃錦榮先生	屋宇裝備督察/ 市政工程/九龍 3A	")) 為議程
黃偉德先生	黃大仙區高級衛生 督察(街市管理)	食物環境衛生署) 三(v)) 列席會議
陳家龍先生	防治蟲鼠主任 (鼠類風險評估及 諮詢)2	")))
黃瑞瑛女士	署理黃大仙區環境 衛生總監	食物環境衛生署	
柯靜茵女士	衛生督察(防治蟲鼠)	"	

霍五妹女士	黃大仙區副康樂事務 經理 1	康樂及文化事務署
王麗雅女士	房屋事務經理 (黃大仙二)	房屋署
陳啟華先生	高級環境保護主任 (區域東)2	環境保護署
林國強先生	黃大仙區助理警民 關係主任	香港警務處
吳惠蓮女士	高級行政主任 (地區管理)	黃大仙民政事務處
文家欣女士	行政主任 (地區管理)1	"
張慧盈女士	行政主任 (地區管理)2	"
<u>秘書：</u>		
潘嘉詠女士	行政主任(區議會)1	黃大仙民政事務處

主席致開會辭

主席歡迎各位出席黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會(食環會)第一次會議。歡迎列席第五屆食環會的政府部門代表，包括：

- | | | |
|-----|---------------------------|-------|
| (a) | 食物環境衛生署
署理黃大仙區環境衛生總監 | 黃瑞瑛女士 |
| (b) | 康樂及文化事務署
黃大仙區副康樂事務經理 1 | 霍五妹女士 |
| (c) | 房屋署
房屋事務經理(黃大仙二) | 王麗雅女士 |
| (d) | 環境保護署
高級環境保護主任(區域東)2 | 陳啟華先生 |
| (e) | 香港警務處
黃大仙警區助理警民關係主任 | 林國強先生 |

- 一. 黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會職權範圍、參加委員會的區議員名單及列席的政府部門代表
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 4/2016 號)
2. 主席請委員留意文件第三段，其中一位參加食環會的區議員應為胡志健議員而非胡志偉議員。經修訂後的文件已放於席上及已上載至黃大仙區議會的網頁。
3. 委員備悉文件。

- 二. 報告事項
- 二(i) 2016-2017 財政年度食物環境衛生事務委員會預計獲分配的社區參與計劃撥款
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 5/2016 號)
4. 委員備悉文件。
- 二(ii) 食物環境衛生署黃大仙區二零一六年度歲晚清潔大行動的成果
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 6/2016 號)
5. 食物環境衛生署黃瑞瑛女士介紹文件。
6. 委員備悉文件。
- 二(iii) 黃大仙區各分區委員會會議所討論的食物環境衛生事宜
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 7/2016 號)
7. 委員備悉文件。
- 二(iv) 街道管理進展報告
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 8/2016 號)
8. 委員備悉文件。

三. 討論事項

三(i) 香港生物多樣性策略及行動計劃公眾諮詢

(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 9/2016 號)

9. 主席歡迎為此議程出席會議的漁農自然護理署(漁護署)高級自然護理主任(生物多樣性)葉彥博士、自然護理主任(特別職務)² 陳浩鵬先生及環境保護署高級政務主任(自然保育) 陳慧茵女士。

10. 漁護署陳浩鵬先生以投影片輔助介紹文件，並邀請委員提供意見。

11. 漁護署葉彥博士補充，生物多樣性與市民的衣、食、住、行息息相關，因此希望透過是次公眾諮詢，了解不同持份者對生物多樣性的看法。

12. 委員就議題所表達的意見綜合如下：

(a) 黃大仙區將於啟德河興建活水公園，因此查詢漁護署將如何就保育及綠化與地區結合，在區內推廣生物多樣性和共融發展的重要性；及

(b) 查詢這份諮詢文件的目的是，希望喚起地區對生物多樣性的關注，還是要求地區在持續發展時作出相應配合。

13. 漁護署葉彥博士表示，是次公眾諮詢的目的除了提高公眾對生物多樣性的認識，亦期望聽取不同人士的關注點，了解未來保育的策略方向，以制訂具體行動。漁護署希望將生物多樣性這個專門學科主流化，讓更多人明白其意義及重要性，思考與自身的關係，並為生物多樣性出一分力。漁護署目前已與多個政府部門，包括發展局，展開對話，探討如何在推行發展項目的同時，推廣藍綠建設，例如加強親水文化及

綠化等。這須從項目設計、項目配套、採購等方面入手，讓市民在社區感受到生物多樣性的重要性。

14. 就葉彥博士的回應，委員提出的意見綜合如下：

- (a) 贊成推行生物多樣性策略，認為需要透過每次發展或重建機會，例如優化啟德明渠為啟德河的工程，以及大磡村重建計劃，教育年青一代香港如何在高度發展下與保育取得平衡；及
- (b) 黃大仙區內的綠色地帶一直存在流浪狗隻、野猴及野豬的問題，牠們不僅製造噪音，更會滋擾居民。因此，在民居附近加強綠化時，須評估可能對社區造成的影響，教育市民不要餵飼野生動物，以期在社區發展、加強生物多樣性及減少對居民的影響間取得平衡。

15. 葉彥博士表示，很高興能夠出席是次會議，讓署方能從社區的角度了解市區的居民對於生物多樣性的關注點，明白在保育的同時亦不能忽視野生動物對居民造成的滋擾，以便居民能真正感受到生物多樣性帶來的惠益。她表示野生動物對人類造成的滋擾往往與社區發展及人類行為如餵飼、食物管理有關。漁護署在聽取委員意見後，會在制訂及落實香港《生物多樣性策略及行動計劃》時，顧及社區和居民的關注。另外，署方亦會繼續研究如何減低野生動物為人類帶來的滋擾。

16. 主席請漁護署代表備悉委員的意見。

三(ii) 推行社區參與計劃撥款申請：

- (a) 綠色生活黃大仙·綠遊仙境
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第10/2016號)

17. 主席歡迎為此議程出席會議的九龍社團聯會黃大仙地區委員會總幹事蘇香蘭女士。主席表示由於自己為申請機構的副理事長，所以交由副主席主持以下部分。

18. 委員就計劃申報利益如下：

<u>議員</u>	<u>機構</u>	<u>職位</u>
李德康議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	副會長
何漢文議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	副理事長
雷啟蓮議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	副秘書長
陳偉坤議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	委員
蔡子健議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	委員
簡志豪議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	委員
袁國強議員	九龍社團聯會黃大仙地區委員會	委員

19. 蘇香蘭女士介紹文件。

20. 副主席提醒委員留意載於文件中的黃大仙區議會秘書處加註。

21. 秘書表示，申請書中海報、考察團費、參觀團費、租用音響器材、租用舞台及裝飾、背幕及場地佈置，以及攝影費的開支項目超出《2016-2017 財政年度申請黃大仙區議會撥款推行社區參與計劃的規則及程序》(下稱《規則及程序》)的指引，但並無違反《運用區議會撥款守則》(下稱《守則》)。委員同意上述項目的預算開支。

22. 委員通過是項活動 700,000 元撥款申請，由九龍社團聯會黃大仙地區委員會負責推行「綠色生活黃大仙·綠遊仙境」計劃，並且接納機構以執業會計師報告作為申請發還款項的有效證明文件。

(會後補註：秘書處已於二零一六年四月一日向申請機構發出批核信。)

(b) 黃大仙區清潔日 2017 暨『最清潔屋邨/屋苑』獎勵計劃
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第
11/2016 號)

23. 黃大仙民政事務處行政主任(地區管理)2 張慧盈女士介紹文件。

24. 主席提醒委員留意載於文件中的黃大仙區議會秘書處加註。

25. 秘書表示，申請書中宣傳總開支、攝影費、印製造型禮物、製作背幕及場地佈置，以及安裝及佈置舞台的開支項目超出《規則及程序》的指引，但並無違反《守則》。委員同意上述項目的預算開支。

26. 委員同意通過是項活動的 163,000 元撥款申請，由黃大仙民政事務處負責推行黃大仙區清潔日 2017 暨『最清潔屋邨/屋苑』獎勵計劃。

(會後補註：秘書處已於二零一六年四月一日向申請機構發出批核信。)

三(iii) 食物環境衛生署轄下公眾街市的「街市管理諮詢委員會」
(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 12/2016
號)

27. 主席邀請委員提名議員加入區內四個公眾街市的「街市管理諮詢委員會」。除了當區區議員外，大成街街市及牛池灣街市各需推薦兩位區議員，而彩虹道街市及雙鳳街街市則各需推薦一位區議員，加入相關的「街市管理諮詢委員會」。

28. 由於主席乃獲提名的議員之一，因此該議程交由副主席支持。

29. 副主席於席上收到八份提名書，詳情如下：

<u>街市名稱</u>	<u>獲提名的議員</u>	<u>提名人</u>	<u>附議人</u>	<u>附議人</u>
大成街	郭秀英	施德來	譚香文	胡志健
	李德康	簡志豪	陳偉坤	雷啟蓮
	何漢文	簡志豪	陳偉坤	雷啟蓮
牛池灣	莫健榮	簡志豪	陳偉坤	蔡子健
	蔡子健	簡志豪	陳偉坤	李東江
彩虹道	林文輝	雷啟蓮	莫健榮	李東江
	郭秀英	李德康	黎榮浩	黃逸旭
雙鳳街	簡志豪	袁國強	何漢文	黃逸旭

30. 副主席宣布何漢文主席不接受成為大成街街市代表的提名，而郭秀英議員則表示不接受成為彩虹道街市代表的提名。其他獲提名的議員均接受提名，並同意在當選後接受委任。因此，食環會將會向食環署推薦以下議員加入相關的「街市管理諮詢委員會」：

大成街街市： 施德來議員(當區區議員)
李德康議員, BBS, MH, JP
郭秀英議員

牛池灣街市： 胡志健議員(當區區議員)
莫健榮議員
蔡子健議員

彩虹道街市： 雷啟蓮議員(當區區議員)
林文輝議員, JP

雙鳳街街市： 陳炎光議員(當區區議員)
簡志豪議員, BBS, MH, JP

三(iv) 要求加強區內行人天橋及升降機的清潔情況

(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 13/2016 號)

31. 袁國強議員代表民建聯黃大仙支部介紹文件。他以龍翔道近新光中心的行人天橋及連接行人天橋的升降機為例，認為區內不少相關設施都布滿垃圾及塵埃。

32. 食環署黃瑞瑛女士表示，行人天橋及連接行人天橋的升降機的清潔管理主要由路政署、食環署及房屋署負責。根據路政署及食環署的協議，食環署負責為行人天橋及連接行人天橋的升降機提供一般的地面清掃服務(房屋署管轄範圍除外)，亦會清理有即時衛生問題的污物如便溺物和嘔吐物，及對此等衛生問題提供定點清洗工作。而路政署負責清洗行人天橋及連接行人天橋的升降機(房屋署管轄範圍除外)，以及處理有關設施潔淨的投訴，如頑固污漬、口香糖漬或塗鴉等問題。

33. 另外，黃瑞瑛女士指出，食環署為公眾行人天橋和連接行人天橋升降機提供清掃服務的次數，由每天一次至五次不等，視乎個別天橋情況需要。除了一般的路面清掃服務外，如發現有頑固污漬等問題，食環署會通知路政署跟進。另外，食環署在清理有即時衛生問題的污物如嘔吐物和痰後，亦會通知路政署再作進一步跟進以保持清潔。

34. 黃瑞瑛女士表示區內共有二十六條行人天橋及連接行人天橋的升降機由食環署提供路面清掃服務。

35. 房屋署王麗雅女士表示，房屋署每天掃淨及清除其管轄範圍內的行人天橋及連接行人天橋的升降機的垃圾三次，並會視乎情況有所增加。

36. 委員就議題所表達的意見綜合如下：

- (a) 區內行人天橋、連接行人天橋的升降機，以及行人隧道的清潔情況並不理想；特別是一些人流高及鄰近街市的位置，例如鄰近鳳德道、新光中心，及大成街的行人天橋及連接行人天橋的升降機，以及連接彩虹港鐵站出口的行人隧道；
- (b) 政府部門之間應該互相合作，以公共設施的清潔為大前題。此外，亦應將責任劃分清楚，以免導致權責不清；
- (c) 認為不能接受路政署現時只安排每月一次清洗行人天橋及每天一次清理升降機。路政署應每星期清洗一次行人天橋，並每天以清水清理一次升降機；
- (d) 玻璃升降機的升降機槽外布滿塵埃，路政署應安排技術人員進行清潔；及
- (e) 邀請路政署署長與委員一同巡視區內有關設施。

37. 委員同意由秘書處擬備信件致路政署署長，表達對現時黃大仙區內的行人天橋、升降機及行人隧道的清潔情況的不滿，並欲了解署方在清潔行人天橋、升降機及行人隧道的職權範圍、實際運作指引及政策、要求署方安排每星期清洗一次行人天橋及每日潔淨升降機的牆壁、天花及地板，及邀請署方代表與委員一同巡視區內有關設施。

(會後補註：秘書處已於二零一六年四月十二日向路政署署長發出信件(附錄一)，而路政署已於四月十四日回覆食環會(附錄二)。)

三(v) 大成街街市鼠患及運貨電梯事宜

(黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會文件第 14/2016 號)

38. 主席歡迎為此議程出席會議的機電工程署(機電署)工程師/市政工程/九龍 1 王冠平先生、屋宇裝備督察/市政工程/九龍 3A 黃錦榮先生、食物環境衛生署黃大仙區高級衛生督察(街市管理)黃偉德先生及防治蟲鼠主任(鼠類風險評估及諮詢)² 陳家龍先生。

鼠患問題

39. 食環署黃偉德先生表示，已經在收到投訴後與食環署鼠類風險評估及諮詢小組負責人和建築署代表到街市巡查，檢視防治鼠患的設施。食環署除了通知承辦商在老鼠可能出沒的地方放置更多捕鼠籠外，亦在當眼處張貼有關滅鼠的海報，提醒檔戶保持檔內的清潔，以消除引致鼠患的基本因素及改善環境衛生。另外，建築署亦檢視街市，協助堵塞鼠類匿藏的地方，限制其活動，以加強滅鼠的功效。

40. 黃偉德先生表示，食環署每日均在大成街街市放置一百個有毒鼠餌及一百個捕鼠籠。在去年九月至今年二月期間，共清理了二百五十隻死鼠及捕捉了二百五十隻活鼠。由於老鼠的繁殖及適應力強，因此滅鼠工作需要街市枱商及市民的協助，以達致最佳效果。食環署會繼續在街市內進行滅鼠工作，並提醒枱商及市民清潔衛生的重要性。

41. 委員就大成街街市鼠患問題提出的意見如下：

- (a) 查詢現時在大成街街市內進行的滅鼠工作會否將老鼠驅趕至周邊地方；及
- (b) 建議食環署探討放置毒餌及捕鼠籠以外的方法，例如老鼠膠。

42. 食環署陳家龍先生表示，署方現時使用毒餌及捕鼠籠不會將老鼠驅趕出去，而且街市外圍已做足滅鼠工作。另外，他表示擺放老鼠膠講究經驗，需要十分熟悉老鼠的行蹤，而且吸引力不會比捕鼠籠大，因此食環署沒有採用。

43. 另外，委員認為鼠患問題困擾大成街街市枱商多時，憂慮會傳播疾病，因此要求食環署採取有效的防治鼠患措施，並探討放置毒餌及老鼠籠以外的方法，以祈達到最佳的滅鼠效果。

運貨電梯事宜

44. 機電工程署王冠平先生表示，大成街街市的第十二及十三號運貨電梯最近經常發生故障，主要是因為電梯門受外物撞擊至變形，以及長期有積水由電梯大堂流入電梯，使電梯零件生鏽而引起。

45. 委員就大成街街市運貨電梯事宜提出的意見如下：

- (a) 枱商的來信顯示枱商過往向機電署反映意見，卻得不到預期的效果。因此，首要問題是盡快重開運貨電梯，以減低對枱商的影響；
- (b) 現時運貨電梯大堂的地台向電梯傾斜，導致積水容易流入電梯，因此要求機電署探討如何改善運貨電梯大堂的設計；及
- (c) 建議大成街街市管理諮詢委員會在日後會議上討論如何保護運貨電梯，例如加設保護設備、安排管理員於繁忙時間操控電梯、對毀壞電梯者作出懲罰等，以減少電梯因撞擊而損壞的機會。

46. 機電署王冠平先生回應，由於運貨電梯故障發生在農曆新年期間，位於內地的電梯門供應商已正在休假，因此預計要四月初才能更換電梯門，但會請供應商加快進度。

47. 機電署黃錦榮先生補充，由於今次故障前已用了後備電梯門，以致沒有存貨。他表示已同時向供應商訂購後備門，以縮減下次維修所需時間。

48. 委員促請機電署加快安排更換大成街街市第十二號運貨電梯的門，讓電梯重新投入服務，並研究長遠如何改善升降機大堂的設計及保護運貨電梯門的裝置，以盡量避免市民因設施受損而帶來的不便。

49. 主席請獲推薦為大成街街市管理諮詢委員會的議員，在日後的街市管理諮詢委員會會議上討論如何改善升降機大堂的設計及保護運貨電梯門的裝置，並連同食環署及怡商於街市內進行大型滅鼠運動，宣傳改善環境衛生的重要性。

四. 其他事項

四(i) 有關環鳳街、衙前圍村、毓華街及新蒲崗一帶商戶阻街問題

50. 主席表示，食環會於上一屆區議會最後一次會議，討論過有關環鳳街、衙前圍村、毓華街及新蒲崗一帶商戶阻街問題，並要求食環署加強執法行動。主席請食環署代表回應上述一帶的最新情況。

51. 食環署黃瑞瑛女士報告，從二零一五年九月一日至二零一六年二月二十九日，食環署人員到上述一帶巡查，就商戶違規擴展營業範圍構成通道阻塞，於環鳳街、衙前圍村、毓華街、新蒲崗一帶分別作出了五十六宗、零宗、三十七宗及一百二十一宗檢控。另外，食環署人員於二零一六年一月二十六日與地政總署及市區重建局等多個政府部門到衙前圍村一帶進行聯合行動，期間並沒有發現無牌販賣活動。其後，食環

署人員再於一月二十七日至三月十四日期間於衙前圍村一帶巡視，亦沒有發現無牌販賣活動。食環署人員會繼續留意上址情況及採取適當行動，以改善環境衛生。

52. 委員反映毓華街及崇華街一帶分別有食物業處所於晚上非法佔用公眾地方營業。主席請食環署代表備悉委員的意見，並於非工作時間加強巡邏。

四(ii) 衛生黑點情況

53. 主席表示，食環會於上一屆區議會最後一次會議，曾討論過以下衛生黑點的情況：

- (a) 衙前圍村迴旋處附近堆放了大量建築廢料；
- (b) 近毓華街 5C 巴士站垃圾筒旁堆放了大量廚餘；及
- (c) 近金鳳街休憩處 2F 巴士站旁堆放了大量棄置家具及廢物。

54. 食環署黃瑞瑛女士報告，食環署人員於二零一五年八月十八日下午到衙前圍村迴旋處巡視時，發現於東頭邨耀東樓地下「明愛賽馬會青少年綜合服務中心」對出路旁的建築廢料已被人清理，迴旋處一帶潔淨情況滿意。有關清理公眾地方棄置建築廢料事宜，不屬食環署職權範圍，如發現同類情況，會即時轉介路政署跟進。

55. 此外，食環署人員於二零一五年八月十九日巡查近毓華街 5C 巴士站時，並未發現有廚餘或啤酒罐堆放在上述地點，但發現有少量雜物堆積，已即時發出「移走障礙物通知書」，飭令物主於指定時限內移走物品，人員於限期過後發現物品並未移走，遂於二零一五年八月二十

日將雜物檢走。食環署人員及後多次巡查有關地點，未發現有垃圾堆放在垃圾桶旁，環境衛生情況滿意。

56. 食環署人員於二零一五年八月十九日巡查金鳳街休憩處 2F 巴士站期間發現附近有商舖正進行裝修，並將木板及雜物放在上址附近公眾地方，有關商舖表示稍後會自行清理有關雜物。食環署人員再到上址覆查，發現垃圾雜物已被移走。食環署人員及後多次巡查上址，均未發現有棄置家具、廢物或垃圾堆積，環境衛生情況滿意。

57. 委員反映有駕駛者於晚上在荷里活廣場對開路面上棄置以黑色膠袋盛載的垃圾。黃瑞瑛女士表示，如任何人士目擊有關情況，可將車輛編號抄下並向食環署舉報以便署方跟進。

四(iii) 促請食環署關注黃大仙區鼠患問題

58. 陳偉坤議員代表東九龍居民委員會介紹文件(附錄三)。

59. 委員就議題所表達的意見綜合如下：

- (a) 區內多個屋邨的鼠患問題愈來愈嚴重，並出現巨鼠，老鼠入屋的情況時有發生，即使居住在高層的住戶亦受到滋擾。委員表示在收到居民投訴後，曾要求屋苑管理公司及房屋署配合，包括增撥資源安裝防鼠擋，但老鼠入屋的情況仍未得到改善。因此要求房屋署正視問題，為公共屋邨住戶提供協助，解決老鼠入屋的問題，並要求食環署向房屋署提供專業意見；
- (b) 憂慮大成街街市的鼠患會蔓延至周邊屋苑，因此要求食環署除了現行放置鼠藥及捕鼠籠的措施外，探討其他滅鼠方法，例如同時使用老鼠膠，多管齊下；

- (c) 鼠患除了滋擾居民，亦困擾區內學校，例如有保良局何壽南小學的學生曾目睹老鼠在校內操場行走。因此要求食環署加強滅鼠工作，特別是區內食肆聚集的地方，同時應加強宣傳教育的工作；
- (d) 查詢食環署老鼠出生後多久會有繁殖能力；及
- (e) 要求食環署向議員派發有關預防鼠患的海報及單張。

60. 食環署柯靜茵女士回應指署方在近三個月共收到十四宗有關鼠患的投訴，當中九宗來自新蒲崗、四宗來自樂富、一宗來自慈雲山慈樂邨。同時，署方在新蒲崗收集到十六隻活鼠、二十二隻死鼠，及在慈雲山收集到三十隻活鼠、十九隻死鼠。

61. 食環署一直在黃大仙區的衛生黑點周邊地方放置鼠藥、鼠餌盒及捕鼠籠，並會每日巡查及檢討成效。此外，環境衛生組和潔淨及防治蟲鼠組的同事亦經常向區內食肆負責人及居民派發單張及海報，以加強教育工作。

62. 另外，食環署與房屋署、領展及屋苑管理公司一直保持合作，在收到投訴後，除了安排巡視外，亦會提供防治蟲鼠建議，包括在喉管設置鼠擋，及在垃圾房、喉管附近放置鼠藥，以堵截老鼠上樓入屋的情況。

63. 柯靜茵女士續說，食環署會透過每年兩次的滅鼠運動，加強宣傳及社區教育，例如食環署於今年二月及三月分別於橫頭磡邨及竹園南邨舉行防治蟲鼠展覽，並安排了流動教育中心車到訪，亦有廣播車在區內宣傳衛生訊息。此外，食環署於二零一六年初及二零一五年分別為橫頭磡邨及樂富邨的居民及管理處職員舉辦防鼠講座。

64. 房屋署王麗雅女士表示，房屋署一直從預防、清理及宣傳教育三方面處理鼠患，包括在有需要的喉管設置鼠檔、注重清理花槽、留意放置雜物的情況、清洗垃圾筒，以及配合食環署向居民宣傳家居清潔衛生的重要性。

65. 房屋署收到居民有關老鼠入屋的求助後，會即時通知清潔承辦商安排在單位內放置捕鼠籠及鼠餌，並提醒住戶注意家居清潔。

66. 回應委員有關初生老鼠出生多久後會有繁殖能力的查詢，食環署柯靜茵女士表示一般大約需要幾個星期。另外，她表示鼠擋能夠防止老鼠沿喉管向上爬行至民居，但成效取決於是否每條喉管都設置了鼠擋，以及有關鼠擋是否被妥善地設置。食環署樂意為房屋署或其他屋苑管理處提供意見。

67. 主席總結，食環署推行的滅鼠運動及現時採用的滅鼠措施成效不彰，要求署方追蹤老鼠源頭及成因，根治鼠患；同時，要求食環署向每位議員派發有關預防鼠患的海報及單張，由議員張貼在區內當眼處及於區內派發，以加強教育及宣傳。此外，房屋署必須為公共屋邨住戶提供協助，解決老鼠入屋的問題。

(會後補註：秘書處已於二零一六年四月七日收到食環署有關預防鼠患的海報及單張，並已於二零一六年四月十一日派發給議員。)

五. 下次會議日期

68. 食環會第二次會議定於二零一六年五月三日(星期二)下午二時三十分舉行。

黃大仙區議會秘書處
二零一六年四月

檔案編號：HAD WTSDC 13-15/5/1 Pt. 12

黃大仙區議會

九龍黃大仙龍翔道 138 號
龍翔辦公大樓 6 樓
黃大仙民政事務處

電話：3143 1121

傳真號碼：2320 2944

電郵地址：wtsdcadm@wtsdc.had.gov.hk



WONG TAI SIN DISTRICT COUNCIL

c/o WONG TAI SIN DISTRICT OFFICE
6/F, LUNG CHEUNG OFFICE BLOCK
138 LUNG CHEUNG ROAD, WONG TAI SIN
KOWLOON

Telephone: 3143 1121

Fax : 2320 2944

E-mail : wtsdcadm@wtsdc.had.gov.hk

檔案編號：HAD WTS DC 13-15/5/1 Pl.12

九龍何文田
忠孝街 88 號
何文田政府合署 5 樓
路政署署長
劉家強先生, JP

[傳真：2714 5216]

劉先生：

要求加強黃大仙區內行人天橋、升降機
及行人隧道的清潔情況

黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會(下稱「食環會」)在二零一六年三月九日收到七位議員及三位社區幹事就區內行人天橋及升降機的清潔情況遞交的意見書(附件一)，並在二零一六年三月十五日第一次會議上討論有關事宜。貴署高級維修工程師/結構(市區)楊潤文先生於二零一六年三月十四日就有關意見書提交的書面回覆(附件二)亦置於席上供委員參閱。

食物環境衛生署及房屋署均有派代表列席當日會議。經討論後，委員認為區內行人天橋、升降機及行人隧道的清潔情況不能接受，因此致函就貴署在清潔行人天橋、升降機及行人隧道的職權範圍、實際運作指引及政策作出查詢。

此外，委員認為貴署現時只安排每月一次清洗行人天橋及每天一次清理升降機並不足夠。現要求貴署每星期清洗一次區內行人天橋及每日潔淨升降機的牆壁、天花及地板，並交代清洗的方式。

食環會現誠邀閣下與委員一同巡視區內的相關設施，詳情如下：

日期：二零一六年四月二十日(星期三)
集合時間：下午二時四十五分
集合地點：新光中心正門(即行人天橋旁)
巡查地點：龍翔道近新光中心的行人天橋(KF133)

請於二零一六年四月十五日或之前就上述事宜提供回覆，並積極考慮本會的建議及邀請。

如有查詢，請致電 3143 1121 與食環會秘書潘嘉詠女士聯絡。

黃大仙區議會轄下
食物環境衛生事務委員會主席

另具附件



二零一六年四月十二日

副本 食物環境衛生署署長

黃大仙區議會轄下

食物環境衛生事務委員會文件第 13/2016 號(15.3.2016)



本處檔案：L/WTSDC/FEHC/20160302/TLF

敬啟者：

要求加強區內行人天橋及升降機的清潔情況

最近，我們接獲不少區內居民投訴，表示一些行人天橋及位於連接行人天橋的升降機的清潔情況每況愈下，無論是行人天橋的橋面、或是在升降機內，經常有垃圾積聚、亦有「痰」漬、地面上污漬滿佈、升降機內的牆身亦有污垢，十分「邋邇」，清潔情況並不理想，影響環境衛生。為此，我們有以下要求：

- 第一、我們希望了解區內的所有公眾天橋及連接天橋的升降機，是由哪個政府部門負責清潔事宜？如不同的天橋及升降機是由不同的政府部門負責，我們要求索取相關的詳細資料，讓我們更能掌握及加強監察；
- 第二、我們要求相關政府部門加強清潔上述設施，包括加強每天的清潔次數及加密定期的清洗次數，確保有關設施的清潔衛生，以降低病菌傳播的機會。

希望 貴會將我們的關注及要求向有關政府部門反映，以改善區內行人天橋及升降機的清潔情況，保障公眾健康。

此致

黃大仙區議會轄下食物環境衛生事務委員會
主席暨全體委員

民建聯 黃大仙支部

黃大仙區議員

簡志豪 李德康 黎榮浩

何漢文 袁國強 蔡子健

譚美普

社區幹事

黃國恩 李美蘭 潘卓斌

二零一六年三月二日

黃大仙支部	九龍黃大仙雙鳳街50-52號成功樓2字樓 Tel: 2351 4771 Fax: 2351 8014 1/F, Shing Kung House, 60-62 Sheung Fung Street, Wong Tai Sin, Kowloon
橫頭磡辦事處	九龍黃大仙橫頭磡都宏閣樓平台104-105室 Tel: 2336 8192 Fax: 2336 1592 Flat 104-105, Wang Hin Hse., Wang Tau Hom Est., Wong Tai Sin, Kowloon
新蒲崗辦事處	九龍新蒲崗彩缸道60號衍慶大廈1樓C10 Tel: 2321 8111 Fax: 2321 8081 C10, 1/F, Yin Hing Bldg., 60 Choi Hung Road, San Po Kong, Kowloon

真誠在香港

就民建聯黃大仙支部七位黃大仙區議員及三位社區幹事提交《要求加強區內行人天橋及升降機的清潔情況》的意見書，路政署高級維修工程師/結構(市區)楊潤文先生於二零一六年三月十四日致食物環境衛生事務委員會的回覆節錄如下：

要求加強區內行人天橋及升降機的清潔情況

謝謝閣下三月二日的來信關注題述事宜。本署現謹覆如下：

維持社區環境衛生的工作是食物環境衛生署(食環署)的工作範疇。本署負責題述區內行人天橋及升降機的結構保養工作，並派員定期檢查其結構狀況，適時安排維修，我們亦安排清洗行人天橋及疏通天橋內排水渠道，以保持行人天橋及升降機結構處於良好狀態。

就閣下查詢，本署有定期派員實地視察，發現行人天橋及升降機的的整體結構狀況良好。本署會加強監督承辦商的清潔工作，如清洗效果不理想，會要求承辦商再次清洗。本署現時安排每月一次清洗行人天橋及每天一次清理升降機，本署認為現時的清洗密度合適。就有關信中提及的即時衛生問題，如痰，需要轉介食物環境衛生署跟進。

如有任何查詢，請致電 2707 7422 與本署工程師梁偉烈先生聯絡。如有需要，歡迎閣下相約本署工程師作實地視察。



HIGHWAYS DEPARTMENT
URBAN REGION (KOWLOON)
13TH FLOOR, NAN FUNG COMMERCIAL CENTRE
19 LAM LOK STREET, KOWLOON BAY, KOWLOON
Web site : <http://www.hyd.gov.hk>

傳真及專遞
2320 2944

附錄二
路政署
市區(九龍)
九龍灣臨樂街十九號
南豐商業中心十三樓
網址 : <http://www.hyd.gov.hk>

[]

本署檔號： (KNRUE)HYD UK/17-8/2/615(MSKC)
來函檔號： HAD WTS DC 13-15/5/1 Pt.12
電話： 2707 7296
圖文傳真： 2758 3394

九龍黃大仙龍翔道 138 號
龍翔辦公大樓 6 樓
黃大仙民政事務處
黃大仙區議會
食物環境衛生事務委員會
何漢文主席

何主席:

要求加強黃大仙區內行人天橋、升降機及行人隧道的清潔情況

謝謝閣下四月十二日的來信關注題述事宜。本署現謹覆如下：

本署負責題述區內行人天橋、升降機及行人隧道的結構保養工作，並派員定期檢查其結構狀況，適時安排維修，我們亦安排清洗行人天橋、升降機及行人隧道及疏通有關結構內排水渠道，以保持天橋、升降機及行人隧道結構處於良好狀態。現重申維持社區環境衛生的工作是食物環境衛生署(食環署)的工作範疇，就有關信中提及的即時衛生問題，如垃圾及痰，需要轉介食物環境衛生署跟進。

本署現時安排每月一次進行行人天橋及行人隧道全面的結構清洗，和每天一次清理升降機。本署現時要求承辦商使用壓力水槍及清潔劑清洗行人天橋及行人隧道，升降機的牆壁和地板則使用清潔劑進行人手清理。本署會加強監督承辦商的清潔工作，如清洗效果不理想，會要求承辦商再次清洗。

謝謝閣下邀請本署在二零一六年四月二十日一同巡視區內相關設施，本署會派員出席是次巡視，以清楚了解閣下對相關清潔事宜的意見。

如有任何查詢，請致電 2707 7422 與本署工程師梁偉烈先生聯絡。



路政署總工程師/九龍

(楊潤文 楊潤文 代行)



副本送：(附 四月十二日信件)

路政署總辦事處 高級工程師 (公共關係)

楊漢輝先生 傳真 2187 2243

(內部) 維修工程師/結構(九龍中), 維修工程督察/結構(九龍中)
副本存: HYD UK/17-8/5/13/KF133

二零一六年四月十四日

東九龍居民委員會

(原名：九龍十三鄉委員會)

九龍 新蒲崗 大有街 32 號 泰力工業中心 1201 室
電話：23502445 傳真：23234445
電郵：info@eastkowloon.org.hk



East Kowloon District Residents' Committee

(Former Name: Kowloon Thirteen Villages Committee)

Headquarters : Rm. 1201, Laurels Industrial Centre,
32, Tai Yau St., Kln., H.K.

Tel : 2350 2445 Website: www.eastkowloon.org.hk
Fax: 2323 4445 Email : info@eastkowloon.org.hk

本會檔號 Our Ref.: 160315/LR/58/GV/07
來函檔號 Your Ref.:

致：黃大仙區議會轄下
食物環境衛生事務委員會

促請食環署關注黃大仙區鼠患問題

我們近日先後收到不少居民就區內環境衛生問題意見反映，當中特別關注的鼠患情況，尤其是新蒲崗、樂富以及慈雲山區較為嚴重；更有樂富居民戲稱，區內的「老鼠大過隻貓」，新蒲崗及慈雲山區的食肆區，更是鼠踪處處。

為此，我們促請署方：

1. 加緊巡查食肆，提醒店方注意環境衛生，以免「養鼠為患」；
2. 在區內鼠患嚴重的黑點進行滅鼠行動；及
3. 加強宣傳教育，提醒居民及商戶注意環境衛生。
4. 提供意見給房屋署有關滅鼠方法。

我們懇請委員會對上述議題予以討論，並支持有關提案。

順頌

台安！

東九龍居民委員會

黃大仙區議員

李德康 陳曼琪

陳偉坤 雷啓蓮

袁國強 何漢文

2016年3月15日